Výnimočnosť atómu uhlíka. Väzby v organických zlúčeninách.
Uhlík – Carboneum – 6C

Je to nekovový prvok, ktorý patrí medzi najvýznamnejšie chemické  prvky. V prírode sa vyskytuje v troch formách:

· Grafit (tuha) – elektricky vodivý, veľmi mäkký nerast, výroba ceruziek a žiaruvzdorných materiálov.
· Diamant – najtvrdší nerast, využitie v šperkárstve a na vŕtanie a rezanie.
· Fulerény – výroba nanorúrok. 

Uhlík tvorí veľké množstvo anorganických (oxid uhličitý a uhoľnatý, uhličitany a hydrogenuhličitany) a organických zlúčenín. Najčastejšie sa vyskytuje  uhlí. 

Uhlík v organických zlúčeninách

Uhlík je v organických zlúčeninách vždy 4-väzbový.          -  C  -    (znázorňovanie 4-väzbovosti)
Atómy uhlíka sa môžu spájať do reťazcov:

                                                                       Reťazce


                             Otvorené                                                              Uzavreté
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Atómy uhlíka môžu byť v zlúčeninách spojené chemickou väzbou:

                                                                     Väzba


    Jednoduchá                                         dvojitá                                  trojitá      
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Výnimočnosť atómu uhlíka. Väzby v organických zlúčeninách.

1, Uhlík patrí k výnimočným prvkom aj tým, že v elementárnej podobe ho poznáme vo viacerých modifikáciách. V týchto formách sa atómy uhlíka viažu rozličnými spôsobmi. Spoj názov príslušnej formy existencie čistého uhlíka s príslušnými charakteristikami.
· najtvrdší prírodný nerast, drahokam                                                                  grafit

· tuha, čierna farba, vodič  elektrického prúdu                                                     fullerény

· molekuly v tvare futbalovej lopty, nanotechnológie                                          diamant

2, Uhlík je v organických zlúčeninách vždy ............................... 

3, Atómy  uhlíka sa môžu spájať do ...................................



4, Atómy uhlíka môžu byť v zlúčeninách spojené chemickou väzbou:



         - - jednoduchou ( _ spoločný pár)      C      C



- násobnou  a to : a)  __________ ( 2 spoločné páry)               C      C    

                             b) trojitou ( _ __________ ______ )             C      C

4, Doplňte chýbajúce väzby medzi atómami uhlíka.

a)                                                b)                                             c)

                        C     C     C    C                            C     C     C                                  C     C     C     C
reťazce








